
 

彰化縣舊館國小教師共同備課紀錄表 

授 課 教 師 陳盈瑟 共 備 人 員 閻瑞珍 

任 教 科 目 國語 教 學 單 元 第十一課一路平安 

共 備 時 間  111 年 12 月 13 日 16：00 至 16： 30  

共 備 地 點 三孝教室 

預定公開課班級 三孝教室 

預定公開課時間   111 年 12 月 16 日第 一 節課 

預定公開課地點 三孝教室 

  

說明：和共備老師討論教案 說明：和共備老師討論教案 

 

 

 

 

 



 

彰化縣舊館國民小學教師公開課課程教學設計單 

領域/科目 國語 設計者 陳盈瑟 

實施年級 三上 教學時間 40分鐘 

活動名稱 國語第十一課一路平安 

設計依據 

學
習
重
點 

學習表現 

2-II-2 運用適當詞語、正確語法表達想法。 

4-II-2 利用共同部件，擴充識字量。 

4-II-4 能分辨形近、音近字詞，並正確使用。 

總綱
與領
綱之
核心
素養 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常生

活中學習體察他人的感受，並

給予適當的回應，以達成溝通

及互動的目標。 學習內容 
◎Ab-II-3 常用字部首及部件的表音及表義功能。 

◎Ab-II-4 多音字及多義字。 

融入議題與其
實質內涵 

◎生涯規劃教育 

 涯 E7培養良好的人際互動能力。 

與其他領域/科目

的連結 
無 

教材 

來源 
◎翰林版數學三上第十一課 

教學設備/資源 
◎課本、習作 

◎電子書 

學習目標 

1.學習歸納相同部件的生字，知道筆畫、筆順與字的空間結構。 

2.具有同理心，並有禮貌的說話。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

～本節開始～ 

1、複習之前教過的生字共15個，請學生把生字部首筆畫唸過一遍。 

2、針對「鞭」生字作字詞教學: 

(1)筆畫書空書寫及針對課文中的語詞作解釋 

鞭:成串的爆竹。如:鞭炮 

(2)請學生舉手造詞並針對學生所造的語詞作解釋 

(3)老師補充解釋「鞭」的其他常用語詞 

以皮條製成，用來驅使牛、馬等牲口的器具。如:皮鞭、馬鞭 

用鞭子抽打，如:鞭打 

3、針對「傅」生字作字詞教學 

(1)筆畫書寫及針對課文中的語詞作解釋 

傅:教師，教導、傳授技藝或學業的人。如:師傅 

(2)請學生舉手造詞並針對學生所造的語詞作解釋 

(3)老師補充解釋「傅」的其他常用語詞 
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◎態度檢核 

 

 

 

◎口頭發表 

 

 

 

 

 

 

◎口頭發表 

 



 

太傅:官名。(1)三公之一。周代始置，輔弼天子治理天下。 (2)輔導太子

的官，西漢時稱為太子太傅。 

4、針對「聯」生字作字詞教學 

(1)筆畫書寫及針對課文中的語詞作解釋 

聯:詩文中互相對仗的上下兩句如:門聯 

(2)請學生舉手造詞並針對學生所造的語詞作解釋 

(3)老師補充解釋「聯」的其他常用語詞 

連接、接續，如:蟬聯 

5、針對「擾」生字作字詞教學 

(1)筆畫書寫及針對課文中的語詞作解釋 

擾:麻煩別人時表示感謝或歉意的說法 如:打擾 

(2)請學生舉手造詞並針對學生所造的語詞作解釋 

(3)老師補充解釋「擾」的其他常用語詞 

弄亂、使失條理，如:干擾 

6、針對「餐」生字作字詞教學 

(1)筆畫書寫及針對課文中的語詞作解釋 

餐:吃、食如:用餐 

(2)請學生舉手造詞並針對學生所造的語詞作解釋 

(3)老師補充解釋「餐」的其他常用語詞 

食物、飯食 如:早餐、西餐 

量詞。計算飲食次數的單位 如:一天三餐飯 

7、文字摩天輪活動 

發下學習單，分組針對本課中的「檢」作聯想，將和它有相同部件的字寫

下來並造詞。 

檢:臉，臉蛋。儉，節儉。 

林，森林。 

8、將各組的學習單投影到前方，檢視其成果，並針對寫出最多字詞的組別

加分。 

9、請學生翻開第127頁，針對「炮」作解釋及說明 

10、針對第127頁的多音字進行解釋及說明 

(1)朝 

(2)盛 

～本節結束～ 
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◎口頭發表 

 

 

 

 

 

◎口頭發表 

 

 

 

 

 

◎口頭發表 

 

 

 

◎參與討論 

◎實作表現 

◎參與態度 

 

 

 

 

◎專心聆聽 

 

 

參考資料 ◎翰林版國語三上教師手冊   

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

彰化縣舊館國小教師共同議課紀錄表 

授課教師 陳盈瑟 議課人員 閻瑞珍 

任教科目 國語 教學單元 第十一課一路平安 

公開課班級 三孝 

公開課時間  111   年 12   月  16  日第  一  節課 

議課主持人 閻瑞珍 紀錄 陳盈瑟 

議課時間 111 年 12 月 16 日 16 ：00 至 16：30  

議課地點 三孝教室 

議課分享 

1、生字教一段落，善用小組制度讓組長檢查組員的習寫情況。 

2、讓小組根據老師的提問，集發討論，寫下答案，促進孩子組織及

理解能力。 

3、發現學生造詞有錯，立即給予糾正，並將正確字體書寫在黑板上。 

授課教師回饋 1、教學進度比預估的少，時間掌握上要多留意。 

   

說明：授課老師提出想法 說明：議課老師提供回饋 

 


